生产技术

# 黑龙江省冬小麦育种中几个 策略问题的探讨<sup>\*</sup>

孙连发

(黑龙江省农科院作物育种所)

黑龙江省地处高纬度地区,是我国东北春麦区的主产区,每年小麦播种面积在 130万 hm² 左右。"单产不高,总产不稳"仍是目前我省小麦生产的主要问题。与春小麦相比,冬小麦具有产量潜力大,熟期早、能调节农时等优点,所以,1988年以来,我省有关单位陆续从美国、加拿大、俄罗斯及日本等国家引种试种冬小麦,现已取得初步成果,筛选出一批抗寒性好,农艺性状较理想的材料,这些材料可以适应我省的高寒条件,其中,牡冬 1号、牡冬 2号已由省种子管理局认定推广。冬麦返青率与积雪层厚薄关系密切,冬雪大则返青率高,但在我省三江平原地区,冬季少雪年份冬麦返青率也可以达到 70%以上,这说明冬麦北移在我国是可行的。

目前,我省乃至东北地区冬小麦品种仍为从国外引入的强冬性材料,其特点是耐冷、优质,然而,这些材料原产地与我省生态条件有较大差异,也表现出诸多的不良性状,如秆偏高,不抗倒伏,病害较重,产量性状不够理想 所以,为加快冬麦北移研究进程,增加黑龙江省发展冬小麦生产后劲,在引种冬小麦基础上,开展冬小麦育种工作势在必行。下面仅就我省开展冬小麦育种的几个策略问题进行探讨。

#### 1 育种材料的搜集和利用

适于我省种植的冬小麦最关键的性状是品种的抗寒性、为此,搜集和利用抗寒性好的冬小麦材料将直接关系到我省冬小麦育种的成败。目前,从诸多的国外冬性材料中已筛选出一批抗寒性较好的材料,例如牡 90-1、牡 88-12、牡 88-53等,其中牡 90-1是北美洲七十年代的推广品种 Norstar,它被认为是北美洲最抗寒的品种,另据报道,原苏联的两份强冬性材料 Alabaskaja和 Ulianovkia在北美洲被认为是抗寒性略强于 Norstar的材料,但在我省生态条件下,Alabaskaja的抗寒性不及 Norstar,这说明品种的抗寒性是对环境条件反应的综合表现Ulianovkia于近期刚刚搜集到,其抗寒性有待于进一步鉴定 这些材料将成为我省冬小麦育种中最重要的抗寒亲本材料

研究结果业已明确,美国和加拿大的强冬性小麦品种一般都含有原苏联材料 Crimean的 血缘,这被认为是抗寒性无突破的重要原因。而我国的强冬性材料具有独特的遗传背景,利用 国内综合性状好的冬性材料与国外强冬性资源配制杂交组合,则有可能在杂交后代中分离出 较理想的强冬性材料。从长远考虑,开展小麦与冬黑麦,小麦与中间偃麦草等小麦近缘种属的远缘杂交,将异源种属的抗寒性基因转移到小麦中去,这将成为今后较长一段时期内拓宽强冬性小麦种质的一个有效途径。

<sup>\*</sup> 收稿日期 1997- 01- 20 ?1994-2016 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.

### 2 杂交组合的配制

现已明确,小麦的抗寒性是由细胞核中少数基因控制的性状,而与细胞质无关。这说明,在我们配制杂交组合时,在小麦抗寒性这一性状上,不必考虑细胞质的影响,但在利用当地春小麦品种配制冬春杂交组合时,则应充分考虑当地春麦材料的细胞质效应,所以,我们认为,这类组合中以春麦为母本较为合适。由于引入的强冬性小麦与我省小麦属地理远缘,很多性状不适合我省的生态条件,所以通过一次杂交往往难以选出各性状均较理想的材料。回交、三交等杂交方式对某些组合来说是必要的

## 3 杂种后代的选择

在杂种后代选择中,应抓住抗寒性这一关键性状。在我省东部山区和三江平原地区建立异地选择点,将是自然选择抗寒性和耐涝性的重要手段,在自然选择的基础上,针对丰产性,抗病性、秆强度等农艺性状进行人工选择,通过这种异地自然选择和人工选择,将可以淘汰那些适应性较差的材料,提高育种效率。在遗传上,春性对冬性,春性是显著性状,也就是说在杂种 IP代中,冬 春组合是春性,应在春季播种;而冬 冬组合则无疑是冬性,必须在秋季播种,在 IP代中应该较春小麦育种生产出更多的种子,以利于多点异地选择。为在杂种后代中保持现有冬麦材料的优质特性,在早期世代中进行品质生化标记,对其品质进行跟踪,以确保选择出的材料具备优质的特性。在杂种后代选择中,设置锈病感染行,同时进行赤霉病和根腐病人工田间接种,以增加抗病性的选择压力,根据抗病性表现进行单株选择。

### 4 育种手段的选择

杂交育种这一常规育种手段具有高效、目的性强等优点,这无疑是我们育种工作的首选手段,但采用辐射诱变、轮回选择和生物技术等育种手段对优良性状累加和加快育种进程都具有积极意义。

在目前引入的抗寒性较好的冬麦品种中,秆高,不抗倒伏是一个主要问题,极待解决,大量事实证明,辐射诱变技术在降低茎秆高度增强秆强度及提早熟期等方面都具有明显效果,辐射处理冬麦材料,从中选择矮秆,早熟的优良变异个体。采用这一手段,还具有简便快速等优点,是我省现阶段冬小麦育种中应采用的重要方法之一。

生物技术育种是一种高效、快速的辅助育种手段。现已明确,用强冬性小麦进行细胞悬浮培养和幼胚培养,可以选出抗寒性强的突变体,由于常规杂交育种周期较长,所以采用这种手段将会较好地解决现阶段的主要问题,不仅如此,在今后的育种工作中,这也将会成为一个有效的辅助育种手段。

采用太谷核不育材料进行轮回选择,在冬麦和春麦中都选育出一批具有优良性状的品种,"矮败"材料的发现,使轮回选择工作更为方便,所以,尽快地建立起适于黑龙江省生态条件的强冬性小麦轮回群体,并开展选育工作,将是我省冬小麦育种的另一条有效途径。

我省目前引用的国外冬小麦材料多半是国外七十~八十年代的推广品种,某些单株已发生了性状变异;对这些材料进行穗系选种,选育出性状优于原品种的材料,这也将是解决我省近期无后继品种的一个简便快捷方法。

在黑龙江省开展冬小麦新品种选育是一项新课题,但又是非常紧迫的任务。所以,应该组织多学科协同攻关,在明确了冬小麦的适应地区及相应的栽培技术的基础上,确定育种目标,采取切实可行的手段,尽快地培育出适于我省生态条件的、性状优于现有品种的新材料,同时,也为进一步的育种工作准备后继材料。